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微分法と積分法 3 接線 接線問題は「接点から始める」が原則 
407 

(1) 

 ( ) 432 ++== xxxfy ，接点の座標を ( )43, 2 ++ ttt とすると， 

 接線の方程式は ( )( ) 432 +++-¢= tttxtfy  

 これと ( ) 32 +=¢ ttf より， ( ) 432 2 +-+= txty  

 これが ( ) ( )0,0, =yx を満たすから， 40 2 +-= t  2±=\t  

 2-=t のとき 
  接線の方程式： xy -=  

  接点の座標： ( )2,2-  

 2=t のとき 
  接線の方程式： xy 7=  

  接点の座標： ( )14,2  

(2) 

 ( ) 32 +-== xxxfy ，接点の座標を ( )3, 2 +- ttt とすると， 

 接線の方程式は ( )( ) 32 +-+-¢= tttxtfy  

 これと ( ) 12 -=¢ ttf より， ( ) 312 2 +--= txty  

 これが ( ) ( )1,1, -=yx を満たすから， 221 2 ++-=- tt  ( )( ) 031 =-+\ tt  
 これを解くと， 3,1-=t  

 1-=t のとき 
  接線の方程式： 23 +-= xy  

  接点の座標は ( )5,1-  

 3=t のとき 
  接線の方程式： 65 -= xy  

  接点の座標： ( )9,3  

(3) 

 ( ) 23 +== xxfy ，接点の座標を ( )2, 3 +tt とすると， 

 接線の方程式は ( )( ) 23 ++-¢= ttxtfy  

 これと ( ) 23ttf =¢ より， 223 32 +-= txty  

 これが ( ) ( )4,0, =yx を満たすから， 224 3 +-= t  1-=\t  
 ゆえに，接線の方程式： 43 += xy ，接点の座標は ( )1,1-  
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 ( ) 63 23 -+== xxxfy ，接点の座標を ( )63, 23 -+ ttt とすると， 

接線の方程式は ( )( ) 63 23 -++-¢= tttxtfy  

( ) tttf 63 2 +=¢ ， ( ) 9=¢ tf より， 963 2 =+ tt  ( )( ) 0133 =-+\ tt  
これを解くと 1,3-=t  

 よって，接点の座標は ( ) ( )2,1,6,3 ---  

 これと接線の傾きが 9 であることから， 

求める接線の方程式は 
( ) 639 -+= xy ，すなわち 219 += xy  

( ) ( )219 -+-= xy ，すなわち 119 -= xy  

409 

 43 2 +-=¢ xy より， ( )0,2- における接線の傾きは ( ) 8423 2 -=+--=¢y  
 よって，接線の方程式は ( ){ } 028 +---= xy ，すなわち 168 --= xy  

 これより，接線と曲線の共有点の x座標は xの方程式 16843 --=+- xxx の， 

すなわち 016123 =-- xx の解である。 
2-=x はこの方程式の重解または 3 重解であるから， 

組立除法または 16123 -- xx を ( )22+x で割ることを利用して， 

 この方程式を因数分解すると， ( ) ( ) 042 2 =-+ xx  

よって，求める交点の x座標は 4 

410 
 44 --=¢ xy より，点 A における接線の傾きは 4-=¢y  

 よって，点 A を通り傾きが
4
1
の直線の方程式を求めればよい。 

 ゆえに， 3
4
1

+= xy  

411 

 接点の x座標を tとすると，接点は曲線と直線の共有点だから， 14923 -=++ tatt  
 ( ) 01693 =+-+\ tat  ・・・① 

 ( ) 23 ++== axxxfy とすると，接線の傾きは ( ) attf +=¢ 23  

条件より，接線の傾きは 9 だから， 93 2 =+ at  93 2 +-=\ ta  ・・・② 

②を①に代入して整理すると， 162 3 -=t  2-=\t  
これを②に代入することにより， 3-=a  
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(1) 

 曲線は点 A，B を通るから， 

 d=1  ・・・① 

 dcba +++= 39274  ・・・② 

cbxaxy ++=¢ 23 2 より， 

点 A における接線の傾きは c，点 B における接線の傾きは cba ++ 627  

条件より，点 A における接線の傾きは 1，点 B における接線の傾きは 2- だから， 

1=c  ・・・③ 

2627 -=++ cba  ・・・④ 

①，②，③，④より， 1,1,1,
3
1

===-= dcba  

(2) 
 放物線が点 ( )3,1 - を通るから， cba ++=-3  ・・・① 

 放物線と曲線は点 ( )6,2 を共有するから， 62824 =+=++ dcba  ・・・② 

 点 ( )6,2 における接線の傾きが等しいことと 

 放物線の導関数が baxy +=¢ 2 ，曲線の導関数が dxy +=¢ 23 となることから， 

 dba +=+ 124  ・・・③ 
 ①，②，③より， 1,8,3,2 -=-=== dcba  

413 

 共通接線の 2xy = における接点を ( )2, tt とすると， xy 2=¢ より， 

接線の方程式は ( ) 22 ttxty +-= ，すなわち 22 ttxy -=  ・・・① 

これが ( )22--= xy と接することから， 

( )22--= xy と 22 ttxy -= の接点の x座標の値は xの 2 次方程式 ( ) 22 22 ttxx -=-- ， 

すなわち ( ) 0422 22 =+--+ txtx の重解である。 

よって，判別式をDとすると，重解条件より， ( ) 042
4

22 =-+-= ttD  

これを解くと， 2,0=t  

これと①より， 44,0 -== xyy  
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 ( ) 22 +== xxfy ， ( ) 32 ++== axxxgy ，交点 P の x座標を tとすると， 

 ( ) ( )tgtf = より， 32 22 ++=+ attt  1-=\at  ・・・① 
 接線が直交するから， ( ) ( ) 1-=¢×¢ tgtf   

よって， ( ) 122 -=+ att ，すなわち 124 2 -=+ att  ・・・② 

①を②に代入し，整理すると， 14 2 =t  
2
1,

2
1

-=\t  

 これと①より， 2,2 -=a  

415 

 接点の座標を ( )1063, 23 -++ tttt とすると， 

663 2 ++=¢ xxy より，接線の方程式は 

( )( ) 1063663 232 -+++-++= ttttxtty ，すなわち ( ) 1032663 232 ---++= ttxtty  

傾きは ( ) 313663 22 ++=++ ttt より， 1-=t のとき最小値 3 をとる。 
よって，接線 lの方程式は 113 -= xy  

曲線と接線の共有点の x座標は方程式 1131063 23 -=-++ xxxx の， 

すなわち 0133 23 =+++ xxx の解であり，接点の x座標が 1- だから， 
1- を重解または 3 重解にもつ。 

よって，組立除法または 0133 23 =+++ xxx を ( )21+x で割ることを利用して， 

この方程式を因数分解すると， ( ) 01 3 =+x  

ゆえに，接線 lはこの曲線と接点以外に共有点をもたない。 


